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използване на фотоволтаични инвертори като източници на реактивна мощност. 
Извършеното проучване на изследванията в областта води до дефиниране на 
основната цел и задачи на дисертационната работа, придружено с обосновка за 
тяхната значимост и актуалност. Считам, че докторантът е доказал задълбочено 
познаване на проблемите и нивото на научните изследвания в областта, като 
успешно е развил изследването по дисертационната работа в тясно специализирана 
област за разработване и приложение на конкретен подход в компенсацията на 
реактивни товари във фотоволтаични електроцентрали и фотоволтаични инста-
лации.   

 
3. Съответствие на избраната методика на изследване и поставената цел 

и задачи на дисертационния труд с постигнатите приноси. 
Основна цел на дисертационната работа е анализ на методите и възмож-

ностите за използване на силовите електронни преобразуватели във фотоволтаични 
централи като източник на динамично управляема реактивна мощност за целите на 
компенсацията на реактивните товари и оптимизиране режимите на напрежение. 
Основните задачи са свързани с разработване на методики и модели, синтез на 
технически средства, теоретични и експериментални изследвания. В резултат на 
проведените изследвания и получените резултати са формулирани приносите от 
дисертационния труд. 

4. Научни и/или научно-приложни и приложни приноси на дисертационния 
труд 

Потвърждавам претенцията на автора по отношение класификацията и 
дефиницията на приносите. Те могат да бъдат обобщени както следва: 

Научно-приложни приноси 

- Разработен е алгоритъм за дистанционно управление на фактора на мощност 
на фотоволтаичен инвертор;  
- Разработен е модел на компенсиране на реактивна мощност посредством 
трифазен мрежови инвертор, работещ в режим като STATCOM;  
- Разработен е модел на компенсиране на реактивна мощност посредством 
еднофазен фотоволтаичен инвертор. Разработен е и подобрен модел по 
отношение на имплементиране на ШИМ.  
Приложни приноси 

- Проведено е изследване на състоянието на реактивната мощност на 
индустриален обект и високите разходи за върнатата енергия в ЕЕС. След 
анализиране на товарите са предложени решения за компенсиране както с 
класически компенсиращи устройства, така и с фотоволтаичен инвертор. 
Направена е и технико – икономическа оценка, на чиято база е установено, че 
периодът на откупуване е сходен и за двете предложени решения.  
 
Считам, че получените резултати и постигнатите приноси от дисертационната 

работа съответстват на изискванията за дисертационен труд за придобиване на 
образователната и научна степен „Доктор".  

 
5. Преценка на публикациите по дисертационния труд: брой, характер на 

изданията, в които са отпечатани. Отражение в науката – използване и 
цитиране от други автори, в други лаборатории, страни и пр. 

Като част от работата по дисертационния труд са представени седем научни 
публикации, които са в реферирани издания, индексирани в Scopus. Всички 
публикации са в периода 2019-2023 г. Една от публикациите е авторска, а шест от 
публикациите са в съавторство с научния ръководител.   

 










